

Magyar-lengyel erdészeti együttműködés

Egyesületünk rendszeresen szervez tudományos tanulmányutakat a tagság részvételével és ugyanakkor évente több erdészcsoporthoz számára szervez hazai programot.

Ez év júniusában Egyesületünk az Állami erdőgazdálkodók Pártolótagi Tanácsának szervezett tanulmányutat a Lengyel Államerdészet Katowicei Igazgatóságához. A tanulmányút egy olyan ország erdőgazdálkodásával, annak eredményeivel és gondjaival ismertette meg a résztvevő erdőgazdászai vezérigazgatókat, az ÁPV Rt. erdészeti vezetőjét, a Kincstár erdészeti osztályvezetőjét, amely hazánkhoz hasonlóan az Európai Unió küszöbén áll. A korábbi tanulmányutak tapasztalatait egy hozzánk hasonló társadalmi-gazdasági berendezkedésű országban lehetett tanulmányozni.

A barátságos fogadtatásról csak legfelsőbb fokon lehet megemlékezni. A Lengyel Államerdészet Ustroni Erdészeti Továbbképző Központjában volt a főhadiszállás, mely csak néhány kilométerre helyezkedett el a szlovák határtól. A pazarul berendezett és felszerelt központban voltak az előadások, a környéken a terepi bejárások. A gondjaik, feladataik teljesen hasonlóak voltak. A Lengyel Államerdészet központi költségvetési szervezetként működik. A tetszetős egyenruhájukat kötelező hordani és munkahelyen abban megjelenni. A természetvédelmi tevékenységet saját területükön maguk látják el, de náluk is elvárás az őshonos fajok visszahozatala. A központi utasítás végrehajtásának eredményeként a szemnek is csodálatos lucfenyvesek



helyett nagyrészt juharos, néhány bükkel elegyes erdőt lehetett látni. Az erdőrezervátum, melyet bemutattak a Czantoria hegyen, ahova libegővel lehetett feljutni, még meglehetősen kezdetleges állapotban volt. A továbbiakban láthattuk a vízvédelmi műszaki létesítményeket, a tudományos kísérletekre is felhasznált csemetekertet, génbankot, a legmodernebb svéd magkezelő berendezéseket, melyeket nemzetközi pályázat és versenyztetés útján szereztek, az erdei pihenőhelyeket, nemzetközi erdei kerékpárutat, melyet szintén nemzetközi pénzekből tudtak megvalósítani. Bemutatásra került a siketfajd megmentésének programja és létesítményei, a LF magtermelő állomány és a faházépítészeti. A szakmai programok elemzésekor megállapítottuk, hogy a központi állami erde-

szetnél egyszerre van jelen a bőkezűség és a hiány is. Irigylésre méltó lehetőség, hogy központilag biztosított a költségvetésből a természetvédelem, az oktatás, továbbképzés, erdei iskola, a közönségkapcsolat, központi pályázatokból lehet nemzetközi pénzekhez jutni a környezetvédelem, informatika és más területeken. Parlamentjünkben egységesen tudnak és szoktak fellépni, például sikeres népszavazást kezdeményeztek az állami erdők privatizációjának megakadályozására. Ugyanakkor védtelenek, mert az egy lábbon állás miatt (csak erdőgazdálkodással foglalkoznak) a kormányzati lépések azonnal visszahatnak az államerdészet szervezőire, pénzügyi helyzetére. A tervek elkészítésekor és elfogadásukkor ugyanúgy meg kell küzdeniük a kedvezőbb tervszámokért, mint nálunk szokás. A költségvetésben általában elfogadott, hogy a fakereskedelem a bevételek kb. 80%-át képes biztosítani, a többit a költségvetés állja, és adja a fent nevezett közcélú tevékenységek ellátásához a szükséges forrásokat. Érdekes volt a vezetők véleményét hallgatni, mely szerint a mi rendszerünk jobb, mert a kiszolgáltatottság kisebb a költségvetés felé és a vertikum is tágabb lehetőségeket kínál a gazdálkodáshoz. A viszont-tanulmányút során kifejezett kérésük volt a több lábbon állás, a fafeldolgozás, a vadgazdálkodás, stb. bemutatása.

Alkalom nyílt a magyar és lengyel erdészeti egyesületek vezetőinek megbeszélésére, az együttműködés lehetőségeinek feltárására.





Programba iktattuk az auschwitz haláltábor megtekintését. A látottak elborzasztottak bennünket. Éppen egy túlélő emberek csoportja gyülekezett megemlékezéshez, nehezen lehetett belegondolni, hogy valamikor e kínzóhely rabjai voltak. Rendkívüli gondolattársítások kerültek elő a megdermedt tekintet mögött húzódo gondolatainkban és többen egymás közt hal-kan szóvá is tettük azokat. Vajon miért hagyták az emberek, hogy ezt tegyék másokkal, hogy ezt tegyék velük? Miért nem lázadtak fel, ha már úgyis mindegy volt? És most is azt érezzük,

hogy vannak olyan folyamatok körülöttünk a világban, melyek nem az emberiséget, nem a jövőjüket szolgálják és sajnos itthon is vannak olyan történések, melyekkel sokan nem tudnak azonosulni és egy szót sem szólnak. Vajon miért? Vajon miért nem merünk a nyilvánvalóan nem helyes tetteknek gátat szabni? Érdemes elgondolkodni, hogy mit eredményezhet, ha nem teszünk, félünk és csak hagyjuk a többségnek nem tetsző folyamatokat szabadon garázdálkodni.

A tanulmányutat a természet csodáinak megtekintésével – a Wieliczki sós-

bánya (világörökség része), a Dunajec folyó és Zakopane – fejeztük be. Köszönetet mondunk az utazás megszervezésében közreműködő NEFAG Rt. vezetőjének és munkatársainak.

Szeptemberben fogadtuk a lengyelek erdészeti csoportját egy hazai tanulmányúton. Kultúrprogram keretében fővárosunkban dunai hajóút és buszos idegenvezetés segített a látványosságok megismertetésében. A szántódi erdészeti üdülő kiváló helyet adott a csoportnak, ahol remek ellátásban részesültek a gondos házigazdák részéről. A szakmai tanulmányutakat a szomszédos erdőgazdaságokhoz szerveztük. Megismerkedtek a fafeldolgozás hazai lehetőségeivel a szántódi és a pörbolyi üzemekben. A vadgazdálkodás eredményeit és módszereit tanulmányozhatták a gyulai és gemenci területeken. A természetvédelem és közjóléti tevékenység bemutatására Gemencen került sor. A Balaton adta értékeket Tihanyban szemléltek a résztvevők. Parádés búcsúesten, a Somogy Táncegyüttes fergeteges táncával és a jelenlévők aktív közreműködésével köszöntek el egymástól a lengyel és magyar erdészek. Köszönjük ezúton is a közreműködő erdőgazdaságok vezetőinek és munkatársainak a segítséget, a lengyel-magyar erdészbarátság ápolását.

Kép és szöveg: **Ormos Balázs**

Kitüntették Roland Migendét



Október 23-i nemzeti ünnepünk alkalmából *Pröble Gergely* (jobbról), hazánk németországi nagykövete a Magyar Köztársasági Érdemrend Tiszti Keresztjét adta át **Roland Migendének** az ifjú-

ság körében kifejtett természetvédelmi és erdei iskolákat támogató tevékenységéért.

További sikeres évtizednyi munkát kívánunk.

**Tagtársainknak,
Olvasóinknak
eredményes,
boldog új
esztendőt
kívánunk!**

**Elnökség
Szerkesztőség**

